



责任编辑：李元浩 毕振山  
刊头设计：肖婕妤



□本报里约特派记者

刘颖余

□本报《赴约》奥运特刊编辑

李元浩 袁浩

经过16个激动人心的日日夜夜，首次来到南美洲的奥运圣火徐徐熄灭，万众瞩目的2016年里约奥运会曲终人散。从筹备期间的质疑，到赛事进行过程中的激情，再到落幕后的反思与回忆，被国际奥委会主席巴赫评价为“非凡奥运”的里约奥运会，注定将在现代奥运史上留下一个与众不同的印迹。

在里约奥运会闭幕之际，本报奥运特刊报道组的前、后方编辑记者就此次赛事的一些焦点话题，进行了连线交流，试图给读者们展现出更多独特视角与观点。

中国运动员在里约奥运会顽强拼搏，奋勇争先，基本完成赛前目标，但部分项目的表现低于预期，是否反映出中国竞技体育正受到更多冲击？

刘颖余：中国代表团部分项目的表现低于预期，我认为主要原因还是新老更替出现了问题。这是竞技体育最核心的规律性问题，比如表现最差的体操。中国体操在伦敦奥运会上就在吃2008年的老本，这届吃不到了，兵败是自然的。其他几个发挥不好的项目如羽毛球、射击都是如此。

从深层次来挖掘，中国体育实力下滑和近年来体育体制改革，体育社会化进程有关，这些改革的方向没问题，但在没有找到新的解决方案前，中国竞技体育失去基层体制和力量的支撑后，很容易出现后劲不足的问题，这是中国体育改革的阵痛，需要引起有关部门重视和解决。

李元浩：除了新老交替的问题，我认为中国队整体成绩的下滑，与里约奥运周期对困难估计不足，备战不充分，以及没有细致分析对手等因素都有关系。整体来看，中国代表团在里约赛场强项不强，突破不多，失误偏多。

袁浩：传统优势项目受到冲击，选手发挥不佳。单就本届奥运会中国队的表现而言，中国竞技体育出现一定下滑是不争的事实。

我们应该如何看待“淡化金牌”与竞技体育发展的关系？

刘颖余：“淡化金牌”不是不要金牌，而是反对“唯金牌论”，反对把金牌和政绩挂钩，反对用不人性的手段去争取金牌。

有一种观点将“淡化金牌”与是否要坚持“举国体制”挂钩，我认为有关“举国体制”，不是坚持不坚持的问题，而是如何在实践中完善。多年来的体育实践一再证明，“举国体制”是适合提高我国竞技水平的体制，尤其是一些缺乏职业联赛支持的项目。“举国体制”和职业体育、社会办体育并不矛盾，而是可以相互补充、互相借鉴，共同发展。

李元浩：我认为现在的舆论环境有一个误区，就是用“淡化金牌”来质疑“举国体制”。“举国体制”对于中国体育，特别是竞技体育发展具有不可比拟的优势。发展竞技体育与推动全民健身并不矛盾，需要两手抓，两手都要硬。不能以牺牲竞技体育的代价来反衬全民健身的发展。如何在继续发扬“举国体制”优势的基础上，通过职业化改革寻求更为广阔的竞技体育发展空间，是中国体育界应该重视的问题。

袁浩：“举国体制”仍是为中国竞技体育保驾护航的基础，但是也必须顺应时代，在运动员管理、科学训练等方面加强与世界的交流，提升运动员文化素养，并淡化唯金牌论的政策观。

本届奥运会的裁判执法出现了很多争议，有不少人认为裁判是有意打压中国，如何看待这个问题？

刘颖余：我不认为会有“故意打压中国”之说，针对某个国家在裁判上进行打压，不可能，也不现实。有关裁判问题，我觉得要区别对待，有的是因为我们对规则理解不够，比如体操，也许是裁判的打分风格和动作喜好发生了变化，而我们却不知情、不研究。有的可能的确是因为“朝中无人”，以致我们的选手吃了亏，如女子4×100米接力就属此类。如果属于这种情况，我们在提高选手硬实力的同时，还要提高我们的软实力（如国家裁判的培养、体育外交的加强、项目文化的建设等）。

李元浩：本届奥运会存在很多争议判罚，但说赛场上真正出现针对某一国家或地区运动员的“打压”有些牵强。每届大赛打分项目对于东道主选手和传统强队的“照顾”因素肯定存在，但不足以改变整体竞争格局。

袁浩：不能将媒体和队员提到针对中国运动员压分的情况，当成中国队整体表现一般的借口。如体操项目在里约成绩糟糕，在一定程度上反映出中国在培养体操项目国际裁判和官员上落伍了。没了话语权，何谈保障比赛公平，特别是体操等一些打分项目。

	金牌	银牌	铜牌	总计
1 美国	46	37	38	121
2 英国	27	23	17	67
3 中国	26	18	26	70
4 俄罗斯	19	18	19	56
5 德国	17	10	15	42
6 日本	12	8	21	41
7 法国	10	18	14	42
8 韩国	9	3	9	21
9 意大利	8	12	8	28
10 澳大利亚	8	11	10	29
11 荷兰	8	7	4	19
12 匈牙利	8	3	4	15
13 巴西	7	6	6	19
14 西班牙	7	4	6	17
15 肯尼亚	6	6	1	13

## 奥运会竞争格局的变化

竞技是奥运会的永恒主题，从这届奥运会可以看出哪些新的趋势和特点？

刘颖余：从竞技的角度看，本届奥运会的水平还是很高的。到记者截稿时，有22项世界纪录在里约被打破（中国选手在女子自行车和举重上

贡献了5项）。本届奥运会，一些超级巨星依然保持良好状态；菲尔普斯再度拿到5金，奥运会金牌总数达到23枚；博尔特成功卫冕100米、200米和接力金牌，奥运金牌数达到9枚。此外，美国体操女将拜尔斯（独得4金），中国女子10米台冠军任茜（15岁）等新星也冉冉升起，寄托着未来奥林匹克运动的光荣和梦想。

李元浩：由于俄罗斯队部分运动员被禁赛导致整体竞争力下降，再加上中国队部分项目表现不佳，美国队在里约奥运会的领先位置难以被动摇。里约奥运会新增的高尔夫和7人制橄榄球反响不错，斐济还依靠7人制橄榄球拿到首枚奥运金牌。

袁浩：如何传递“更快、更高、更强”的奥运精神，传播技术，尤其是电视转播的重要性不言而喻。如里约奥运会排球比赛，为了让比赛更有利于电视转播，每局的两次技术暂停被取消，利用新的系统和平板终端来主导比赛，这是一种有益尝试。

近几届奥运会美俄中三足鼎立的竞争格局在里约发生了明显变化，英国的持续强势冲击着奥运会传统“秩序”。如何看待英国的崛起和竞争格局的改变？

刘颖余：英国的崛起是一个“蓄谋已久”的自然结果。从1996年亚特兰大奥运

会至今，他们不断加大对体育的投入，有针对性地培养精英运动员。此外，奥运会有一个“东道主红利”现象，指的是上届奥运会东道主的优势往往延续到下一届奥运会。在伦敦表现出色的英国代表团，也在里约延续了这种规律。

英国崛起，改变了世界体坛格局，对中国应该是一件好事，他们可以使中国体育的决策者作出应对，刺激中国竞技体育向纵深方向发展。

李元浩：伦敦奥运会的成功坚定了英国资本的发展方向，他们在里约奥运周期的总收入高达3.55亿英镑。英国在竞技体育发展上借鉴了中国等国家的“举国体制”，通过仔细规划和科学训练提升部分冷门项目的竞争力，令英国队在里约奥运会上的夺金点进一步增加。

袁浩：我认为英国保持强势的原因有：一是俄罗斯受兴奋剂风波，部分优势项目无缘里约奥运，实力大打折扣。二是中国在射击、体操等传统优势项目上受到对手冲击。三是英国携伦敦奥运会的余威。当然，深层次原因是英国近年来持续加大政府投入，英国特色的“举国体制”枝叶开散，收到不错效果。

在里约获得金牌的国家和地区，相比4年前的伦敦奥运会又有所增加，还有多个代表团首次获得奥运冠军，是否反映出奥运会的高水平竞争正向更深更广的领域拓展？

刘颖余：这是国际奥委会愿意看到的结果。奥运会到目前为止仍是大国的游戏，因为竞技体育需要巨大的投入，需要精英天才的出现，这对于人口基数大经济发达的国家显然更为有利。但奥运会又不只是属于大国的。比如从经济和人口来衡量，牙买加属于小国，但他们在奥运会上代表了田径精华项目的最高水平，并不能被视为小国。

李元浩：在里约奥运会上获得金牌的代表团（59个）比4年前的伦敦奥运会多了5个。分析斐济、新加坡、越南、科索沃等几个首次夺得奥运冠军的代表团不难发现，依据自身基础，重点发展特色体育项目并寻求突破，是他们能够跻身奥运金牌榜的重要原因。

李元浩：国际奥委会力推奥林匹克运动“全球化”的思路依然坚定。例如目前有意向申办2024年奥运会的城市中，除了巴黎、罗马以及洛杉矶，来自东欧的布达佩斯以及南非的约翰内斯堡同样引人注目。在国际奥委会的规划中，也有意将青奥会等次级赛事向更多的亚非拉国家和地区推广。

袁浩：里约奥运会是一次实践，虽然存在诸多问题，但能在现有条件下办出特色，也为国际奥委会提供了参考标本。相信未来会有更多发展中国家得到举办奥运会的机会。

俄罗斯部分运动员遭禁赛，少数不同国家的选手互相指责，“政治”因素在里约奥运会如影随形……一种悖于“理解、友谊、团结和公平竞争”奥运精神的非正常氛围，始终弥漫在本届奥运会的赛场内外。曾在1992年巴塞罗那奥运会上被宣布终结的体育“冷战”，似乎又在里约死灰复燃？

刘颖余：的确有这样一种趋势，但用死灰复燃来形容可能言重了。让体育远离政治，从来都是一种理想化的期望，现实中的奥运会都参杂着各种意识形态色彩和文化歧视。但我相信它不是主流，绝大多数运动员都怀揣着超越自我、交流技艺、结交朋友的美好心愿来到里约，他们的奥运记忆应该是美好而温馨的。

李元浩：毋须讳言，历次国际大型赛事和活动都难以避免的夹杂着政治因素，现代奥运会的抵制和被抵制事件同样屡屡出现。要想摆脱某些势力打着“公平公正”旗号，意欲操纵奥林匹克运动的企图，国际奥委会和所有参与者以及支持奥运会的人们要团结起来共同应对。

袁浩：让体育的事情归体育，让政治的事情归政治。永远都是一个美好愿景。在国际事务中，体育成了政治的延伸。从美国、加拿大等国家集体要求全面禁止俄罗斯参加里约奥运会，到本届奥运会的一些争议性判罚，无不显示出这一问题。

## 第27枚金牌

□本报特派记者 刘颖余

一觉醒来，竟然发现媒体村停电了，电梯自然停运，只好拿手机当电筒，从8层一路摸索，走楼梯下楼。

匆匆吃过早饭，坐上班车，回到有Wi-Fi的世界，这才知道，女排刷屏了——满世界都在争说中国女排，连平时从不关心体育的人也是如数家珍。最新的统计数据表明，里约奥运会女排决赛的单场收视份额超过70%，竟然是春晚的两倍。

数字让人吃惊，但女排引起如此大的轰动也不意外。这是一个自媒体时代，人人都是传播者和评论者。和12年前那次夺冠相比，此次奥运登顶更容易产生传播上的“滚雪球效应”。12年前的雅典，我也有幸是个亲历者，还记得那时记者只能通过拨号上网，怎能和今天一人一手机随时发评论相比？

当然，技术只是一个前提而已。最重要的是，中国女排所表现出的独特的精神气质和向上力量，打动和凝聚了人心，也似乎寄托着人们对于业已失落或正在失落的某种精神力量的向往。

所谓的“女排精神”是什么？每个人有自己的理解和诠释。我认为，最重要的一是专注，二是专业，三是团队精神。一群专业的人，一起专注地做专业的事，这就是女排为什么能成功的原因。这样的概括看起来精神高度不够，“鸡汤”味也不浓，却是每个人都可以说和传承的。

我和大家一样，觉得郎平值得崇拜，女排应该赞美，但我也反对无限神化郎平，无限拔高“女排精神”。道理非常简单，捧得越高，今后可能跌得越惨。就像郎平说的，不能一赢球就说有“女排精神”，一输球就没有“女排精神”。体育比赛是很专业的事情，每个细节都有可能发生决定成败。因此谁准备得好，谁就有可能会赢。

从专业的角度，容我说句实在话，许多运动队的成绩和表现甚至比女排都要好。比如本届奥运会的乒乓球和跳水，中国选手在这两项中拿了11块金牌，占了中国代表团全部金牌的一半。但他们为何没有引起女排那样的轰动？还是项目影响力使然，也是“女排情结”（郎平的个人魅力）所致。因此，女排夺冠才会超越体育，成为全社会的焦点事件。

不管如何，我们都应该为这枚沉甸甸的金牌喝彩。以此收官，堪称一个圆满的句号，可以大大弥补中国代表团最终在金牌榜上不敌英国队的遗憾。我真的认为，一支集体球类项目团队所展示的国民形象和气质，可能是许多个人项目的金牌换不来的。

金牌总数只是一个数字而已，26和27有多大的区别？第二和第三又有多少区别？我真心地看不出。事实上，我觉得中国的年轻人已经在场外赢得了我们期盼之中的“第27枚金牌”。

女排姑娘展示的“女排精神”自不待说，秦凯的温情求婚、傅园慧的“洪荒之力”、吕小军的运动家风范，同样让我们眼前一亮。它们无关金牌，却让全世界看到了中国年轻人健康明朗的形象，感受到中国社会宽松和谐的氛围。再看看美国代表团，体操女选手道格拉斯升旗仪式没有捂着胸口居然被“炮轰”，美国三级跳远运动员威尔·凯莱向跨栏选手女友求婚却被耻笑（因为小伙子忘记了姑娘是否答应了他的求婚），两相对照，哪个国家能得到更多的印象分，还用多说吗？

（本报里约热内卢8月21日电）

## 非凡之旅 惜别里约 ——里约奥运会的“时空对话”



## 里约奥运会的反思

袁浩：奥运会首次在南美洲召开，意味着奥林匹克运动需要向更广泛的地方传播，这符合它的核心价值。整体而言，巴西人的热情让本届奥运会在诸多质疑声中得以顺利举办，难能可贵。

刘颖余：本届奥运会，东道主克服了经济下滑、政局不稳等不利因素，为世人奉献了一届精彩纷呈的奥运盛会。有些细节的确需要完善，但总体而言瑕不掩瑜。我们办2022年冬奥会，更应该学习人家的长处，尤其是节俭办赛、绿色办赛两个方面。

李元浩：里约奥运会之所以在筹办过程中争议不断，与巴西国内社会经济形势的由盛转衰，以及国际大环境的变化密不可分。今后的奥运会筹办肯定会逐渐告别奢华铺张，转向节俭办赛的模式。不过，外界赛前最为担心的奥运会安全问题，最终在里约得到顺利解决，还是令人欣慰。

袁浩：奥运会首次在南美洲召开，意味着奥林匹克运动需要向更广泛的地方传播，这符合它的核心价值。整体而言，巴西人的热情让本届奥运会在诸多质疑声中得以顺利举办，难能可贵。

刘颖余：本届奥运会，东道主克服了经济下滑、政局不稳等不利因素，为世人奉献了一届精彩纷呈的奥运盛会。有些细节的确需要完善，但总体而言瑕不掩瑜。我们办2022年冬奥会，更应该学习人家的长处，尤其是节俭办赛、绿色办赛两个方面。

李元浩：里约奥运会之所以在筹办过程中争议不断，与巴西国内社会经济形势的由盛转衰，以及国际大环境的变化密不可分。今后的奥运会筹办肯定会逐渐告别奢华铺张，转向节俭办赛的模式。不过，外界赛前最为担心的奥运会安全问题，最终在里约得到顺利解决，还是令人欣慰。

人在里约